

सहमति फॉर्म

विकासशील देशों में बाल और किशोर श्रम को कम करने के लिए व्यापार प्रयासों का आकलन:
भारत के कपास परिधान उद्योग में किशोरियों का मामला

प्रमुख अन्वेषक: एंड्रिया कैरिना खान

स्कूल ऑफ इंटरनेशनल डेवलपमेंट एंड ग्लोबल स्टडीज

ओटावा विश्वविद्यालय

ओटावा, पर

कनाडा K1N 6N5

ईमेल: akhan298@uottawa.ca

वेब: <https://uniweb.uottawa.ca/members/1657>

भाग लेने के लिए निमंत्रण: आपको एंड्रिया कैरिना खान द्वारा आयोजित उपर्युक्त शोध अध्ययन में भाग लेने के लिए आमंत्रित किया जाता है। इस परियोजना को अंतर्राष्ट्रीय विकास अनुसंधान केंद्र (आईडीआरसी - एक कनाडाई संघीय क्राउन कॉर्पोरेशन जो विकासशील देशों में अनुसंधान को धन देता है), और प्रिय डी रेचेचे डु क्यूबेक सोसिटे एट कल्चर (एफआरएससीक्यू - क्यूबेक की सार्वजनिक अनुदान एजेंसी अकादमिक अनुसंधान के लिए प्रांत) द्वारा वित्त पोषित है। यह शोध अनुसंधान के नैतिक आचरण के अपेक्षाओं का अनुपालन करता है। प्रोजेक्ट फाइल # एस-02-21-5106।

भागीदारी: यदि आप इस शोध परियोजना में भाग लेना चाहते हैं, तो कृपया ऑनलाइन प्रश्नावली को पूरा करें। प्रश्नावली को पूरा करने में आपको लगभग 10-12 मिनट का समय लगना चाहिए। आपको ऐसे किसी भी सवाल का उत्तर देने की आवश्यकता नहीं है, जिसका उत्तर आप नहीं देना चाहते हैं। एक बार जब आप प्रश्नावली पूरी कर लेते हैं, तो कृपया याद रखें कि आपको "अगला" का चयन करके इसे सबमिट करना है। यदि हमें उक्त तिथि तक यह प्राप्त नहीं होता है, तो हम आपको स्मरण-पत्र कि सूचना भेज सकते हैं।

अध्ययन का उद्देश्य: इस शोध से हम यह जानना चाहते हैं कि सामुदायिक स्तर के संस्थान - सार्वजनिक संस्थान (राज्य और स्थानीय सरकार) और निजी व्यावसायिक संस्थाएं - वैश्विक वस्त्र मूल्य श्रृंखला में काम करने वाली किशोरियों को कैसे प्रभावित करते हैं। कपास की खेती/जोत, सूत की कटाई, बुनाई/बुनाई से लेकर कपड़े की रंगाई और परिष्करण तक, मूल्य श्रृंखला की शुरुआत पर ध्यान केंद्रित किया गया है। हम परिकल्पना करते हैं कि व्यापार उद्यमों द्वारा रोजगार और कामकाजी परिस्थितियों से संबंधित जोखिमों का प्रबंधन करने के लिए उपयोग की जाने वाली नीतियां और प्रथाएं कामकाजी परिस्थितियों में सुधार कर सकती हैं और किशोरियों के बीच नुकसान में कमी को प्रभावित कर सकती हैं, और सरकारी संस्थाएं उस रिश्ते की ताकत को नियंत्रित कर सकती हैं।

लाभ: इस शोध के संभावित लाभ यह हैं कि यह आपको एक शोध परियोजना के माध्यम से अपने व्यावसायिक प्रथाओं, अनुभव और राय को मान्य करने का अवसर दे सकता है। इस शोध में भाग लेने से आपको कोई प्रत्यक्ष लाभ नहीं होने की संभावना है, लेकिन आपकी प्रतिक्रिया से हमें सरकारी सार्वजनिक नीतियों के मध्यस्थता प्रभाव सहित श्रम और कामकाजी परिस्थितियों पर नीतियों और प्रमाणन मानकों के प्रभाव में सुधार करने के लिए हस्तक्षेप रणनीतियों को समझने में मदद मिलेगी। इससे उन बच्चों और किशोरों सहित मजदूरी करने वाले कामगारों के जीवन में सुधार के लिए ज्ञान और जागरूकता में सुधार लाने में भी मदद मिलेगी, जिनके परिवार बाल श्रम के प्रभाव का अनुभव करते हैं।

Faculté des sciences sociales
École de développement
international et mondialisation

Faculty of Social Sciences
School of International
Development and
Global Studies

sciencessociales.uOttawa.ca

socialsciences.uOttawa.ca

120 Université / University
(8005) 8^e étage / 8th floor
Ottawa ON K1N 6N5
Canada



जोखिम: यह माना जाता है कि इस शोध परियोजना में भाग लेने के लिए आवश्यक समय की मात्रा संभवतः कुछ प्रतिभागियों के लिए असुविधाजनक हो सकती है। इसलिए, अनुसंधान डेल्टा तरीकों का उपयोग कर बनाया गया है, और इसका उद्देश्य एक ऐसे शोध वातावरण को बढ़ावा देना है जो एक पार सांस्कृतिक संदर्भ में सहभागी दृष्टिकोण के अनुकूल हो। जैसा कि अनुसंधान किया जाता है अनुसंधान दल प्रक्रिया के दौरान प्रतिभागी पर समय-दबाव के प्रति संवेदनशील होगा।

- अनुसंधान के पहले चरण के दौरान, व्यवसाय और गैर-व्यावसायिक प्रतिभागियों को ऑनलाइन सर्वेक्षण में भाग लेने के लिए अपना 10-12 मिनट का समय देने के लिए कहा जाता है। एक वैकल्पिक अनुवर्ती साक्षात्कार के लिए संगठन के प्रकार के आधार पर 60-90 मिनट की प्रतिबद्धता की आवश्यकता होगी।
- फरवरी 2022 में शुरू किए गए शोध के दूसरे चरण के दौरान, व्यावसायिक प्रतिभागियों को 10 मिनट से कम समय में एक सर्वेक्षण पूरा करने के लिए कहा जाएगा।
 - एक संक्षिप्त अनुवर्ती साक्षात्कार: गुजरात, तेलंगाना या आंध्र प्रदेश में स्थानों या संचालन वाले लगभग दस व्यावसायिक उद्यम दूसरे साक्षात्कार (आपके समय के 20 मिनट से कम) में भाग लेते हैं। हमारी प्राथमिकता निम्न प्रकार के व्यवसाय संचालन को उदाहरण के रूप में शामिल करना है: कताई मिलें, कपड़ा मिलें, जिनिंग संचालन, किसान उत्पादक संगठन, परिधान निर्माता, मानक सेटिंग निकाय और लेखा परीक्षा निकाय।

प्रतिभागी किसी भी सवाल का जवाब देने से इनकार करने के लिए स्वतंत्र है जो उन्हें लगता है कि नतीजों, व्यक्तिगत असुविधा या असुविधा में परिणाम हो सकता है। इस शोध को इसलिए तैयार किया गया है ताकि इस शोध में भाग ले रहे संगठनात्मक प्रतिनिधियों और प्रबंधकों से उनके संगठन के सार्वजनिक पदों को व्यक्त करने की उम्मीद की जा सके। हम यह समझने में रुचि रखते हैं कि किशोरियों के बीच बाल श्रम जोखिमों पर व्यापार रोजगार प्रथाओं के प्रभाव को कैसे मापना है ताकि यह नियोक्ताओं, कामगार, सरकारी और गैर-सरकारी संगठनों के लिए सबसे सार्थक हो।

गोपनीयता और गुमनामी आपके द्वारा साझा की जाने वाली जानकारी पूरी तरह से गोपनीय रहेगी और केवल इस शोध के प्रयोजनों के लिए पूरी तरह से उपयोग की जाएगी। केवल वे लोग हैं जिनके पास अनुसंधान डेटा तक पहुंच होगी, प्रमुख अन्वेषक और दो अनुसंधान सहायक हैं। खुले सवालों (ओपन-एंडेड प्रश्नों) के आपके उत्तरों का उपयोग प्रस्तुतियों और प्रकाशनों में शब्दशः के रूप में किया जा सकता है, लेकिन न तो आप (न ही आपके संगठन) की पहचान की जाएगी, जब तक कि आपने इस शोध से जुड़े प्रकाशन आउटपुट में अपनी पहचान प्रकट करने के लिए स्पष्ट रूप से सहमति नहीं दी है। सुरक्षा उल्लंघनों के जोखिम को कम करने और अपनी गोपनीयता सुनिश्चित करने में मदद करने के लिए हम अनुशंसा करते हैं कि आप अपने खाते से बाहर हस्ताक्षर करने, अपने ब्राउज़र को बंद करने और अपनी स्क्रीन या डिवाइस को लॉक करने जैसे मानक सुरक्षा उपायों का उपयोग करें जब आप अब उनका उपयोग नहीं कर रहे हों / जब आप प्रश्नावली पूरी कर ली है।

डेटा का संरक्षण: प्रश्नावली के माध्यम से एकत्र किए गए इलेक्ट्रॉनिक डेटा को पासवर्ड से सुरक्षित फाइलों में और कोड शीट को भौतिक रूप से अलग करके संग्रहीत किया जाएगा, जो पूर्ण प्रश्नावली और साक्षात्कार टेप और अन्य गोपनीय दस्तावेजों से डेटा को व्यक्तियों से जोड़ता है। प्रमुख अन्वेषक डेटा कोडिंग कुंजी तक पहुंच को नियंत्रित करने की जिम्मेदारी लेगा।

मुआवजा (या प्रतिपूर्ति): कोई मुआवजा या बाहर की पेशकश की जेब खर्च की प्रतिपूर्ति नहीं है।

स्वैच्छिक भागीदारी: आप भाग लेने के लिए बाध्य नहीं हैं और यदि आप भाग लेना चुनते हैं, तो आप उन प्रश्नों के उत्तर देने से इनकार कर सकते हैं जिनका आप उत्तर नहीं देना चाहते हैं। आपके द्वारा प्रश्नावली को पूरा करने और प्रस्तुत करने का अर्थ सहमति है।

अध्ययन के परिणामों के बारे में जानकारी: अनुसंधान निष्कर्षों का सारांश लिखा जाएगा। हम प्रतिभागियों के साथ अंतरिम रिपोर्ट साझा करेंगे। अध्ययन में भाग लेने वाले प्रतिभागियों जिन्होंने ईमेल पता प्रदान किया है उन्हें एक प्रति भेजी जाएगी।

यदि आपके पास कोई प्रश्न है या अध्ययन के बारे में अधिक जानकारी की आवश्यकता है, तो आप यहां उल्लिखित ईमेल पते पर शोधकर्ता से संपर्क कर सकते हैं।

यदि इस अध्ययन के नैतिक आचरण के संबंध में आपके कोई प्रश्न हैं, तो आप अनुसंधान में नैतिकता के लिए प्रोटोकॉल अधिकारी से संपर्क कर सकते हैं, ओटावा विश्वविद्यालय, ताबरेत हॉल, ५५० कंबरलैंड स्ट्रीट, कक्ष १५४, ओटावा, K1N 6N5 पर, tel.: (६१३) 562-5387 या ethics@uottawa.ca।

कृपया इस फॉर्म को अपने रिकॉर्ड के लिए रखें।

आपके समय और विचार के लिए धन्यवाद।

Andrea C. Khan

(दिनांक 16 अगस्त 2021) संशोधन के साथ 09 फ़रवरी 2022

एंड्रिया सीअरीना खान, प्रमुख अन्वेषक